

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

用好决定中国命运的关键一招

——党的十八大以来全面深化改革持续推进述评

新华社记者 杨维汉 白阳 王琦

领航中国

“新时代坚持和发展中国特色社会主义，根本动力仍然是全面深化改革。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断推动全面深化改革向广度和深度进军，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

“改革只有进行时，没有结束时”

2012年11月15日，北京人民大会堂。

面对中外记者，刚刚当选中共中央总书记的习近平语气坚定，宣示“继续解放思想，坚持改革开放，不断解放和发展社会生产力”。

时隔不到一个月，习近平总书记第一次赴地方考察调研，就直奔改革开放前沿——广东。

在广东之行中，习近平总书记深刻指出：“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

2013年11月，党的十八届三中全会胜利召开，由习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》通过。全会确定全面深化改革的总目标、战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图。

党的十八届三中全会是划时代的，实现了改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，开创了我国改革开放新局面。

习近平总书记在一次次深入基层的考察调研中，不断谋划改革全局、推动改革实践。在中央全面深化改革委员会（领导小组）会议上，习近平总书记针对改革推进情况，讲方法、明路径、指方向。

在习近平总书记擘画下，各方面改革蹄疾步稳推进——

经济体制改革不断完善，政治体制改革稳步推进，文化体制改革创新发展，社会体制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……

在以习近平同志为核心的党中央领航下，我们对全面深化改革的认识不断升华——

党的十九大将“全面深化改革”列入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，明确为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容；

党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，描绘中国特色社会主义的制度图谱；

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，用“十个明确”概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵，其中之一即“明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”。

全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进。

党的十八大以来，全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”

“改革关头勇者胜，我们将以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的决心，义无反顾推进改革。”当改革进入攻坚期和深水区，习近平总书记这样明确

表示。

2018年6月30日，作为全国33个农村土地制度改革试点地区之一的浙江德清县，率先颁发了首批宅基地“三权分置”证书。来自4个村的农民代表、民宿业主代表、集体土地所有权代表签订三方流转合同，获颁了第一批真正意义的农村宅基地“三权分置”不动产权证。

新时代的农村土地改革以盘活土地资源，激活农村潜力为落脚点，农村承包地“三权分置”改革，农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点等一系列重大制度创新接续推进，催生出乡村振兴的巨大内生动力。

哪里有瓶颈制约，哪里就是改革的主攻方向。

如何破除案件审理“审者不判、判者不审”的顽疾？司法体制改革给出答案。2017年7月3日，最高人民法院举行首批员额法官宣誓仪式，标志着法官员额制改革在全国法院全面落实。员额制改革让司法力量集中到办案一线，有效提升办案质效，推动司法责任制改革实现“让审理者裁判、由裁判者负责”。

问题所指，改革所向。党的十八大以来，司法机关通过深化体制机制改革，提高司法能力和公信力，制约司法能力、影响司法公正的深层次、体制性问题逐步解决。

生态文明体制改革顶层设计引导改革超越既有利益格局，环保督察、河湖长制、国家公园等创新举措陆续面世，美丽中国加快建设；加快实施创新驱动发展战略，完善科技创新体制机制，创新活力竞相迸发；重塑重构军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，推动军民融合深度发展，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新……全面深化改革始终坚持问题导向，聚焦党和国家事业发展的中心任务推动体制机制改革，促进制度建设和治理效能更好转化融合。

新时代全面深化改革，对改革的

系统性、整体性、协同性要求更强。

深化党和国家机构改革，是一次全面深化改革的战略性战役，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动：仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人，新组建党中央决策议事协调机构3个、更名4个，组建和重新组建部级机构25个，调整优化领导管理体制和职责部级机构31个……

避免“碎片化”，善打“组合拳”。

全面深化改革注重理清重大改革的逻辑关系，既抓方案协同，也抓落实协同、效果协同，在国企改革、科技体制改革、农村土地制度改革、生态文明体制改革、司法体制改革、党的建设制度改革、构建开放型经济新体制等方面集中攻坚，改革充分衔接、相互耦合。

改革不停顿，开放不止步。

金秋送爽，华灯璀璨。今年8月31日晚，位于北京中轴线上的国家会议中心，迎来2022年中国国际服务贸易交易会。

习近平总书记的贺信发出坚定不移对外开放的强音：“中国愿同世界各国一道，坚持真正的多边主义，坚持普惠包容、合作共赢，携手共促开放共享的服务经济，为世界经济发展注入动力。”

在开放中创造机遇，在合作中破解难题：外商投资法和优化营商环境条例正式施行，取消外资逐案审批制；授权全国所有地级及以上城市开展外商投资企业注册登记，通关便利化水平进一步提升；构建广交会、进博会、服贸会等经贸盛会“矩阵”……中国以开放姿态拥抱世界，激活自身发展的澎湃春潮，为全球经济注入强大动能。

“让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”

“我们党推进全面深化改革的根本目的，就是要促进社会公平正义，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心

的发展思想，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，凝聚起新时代全面深化改革开放的强大力量。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

社会救助体系基本建立，每年近5000万困难群众得到基本生活救助；改革完善住房制度，累计建设各类保障性住房和棚改安置房8000多万套；持续开展“减证便民”，各地方各部门清理证明事项2.1万多项……一项项改革，聚焦群众“急难愁盼”，强了信心、暖了人心、聚了民心。

一批改革硬招实招击中要害，将促进社会公平正义、增进人民福祉的价值取向进行到底。

深化医药卫生体制改革，引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉；深化教育教学改革创新，推进义务教育均衡发展和城乡一体化；加快建设养老服务体系，调整优化生育政策，促进人口长期均衡发展……

改革智慧来自亿万人的创造，改革成果由人民共享。

习近平总书记指出：“正确的道路从哪里来？从群众中来。我们要眼睛向下，把顶层设计同问计于民统一起来。”

三明医改，这一来自基层的改革探索，全国闻名。如今，这里又有了新探索：乡村医生为村民看病抓药的时候，会一次开出“三张处方”——药品处方、生活运动处方、饮食处方。

“面对群众的新需求，我们要想方设法当好健康‘守门人’。要在基层多做‘防’的工作，多做精细化的健康管理。”当地的乡村医生说。

北京“街乡吹哨、部门报到”、浙江“最多跑一次”改革……全面深化改革激发人民首创精神，凝聚起团结奋进的共识。

今年以来，习近平总书记已经四次主持召开中央全面深化改革委员会会议，审议建设世界一流企业、普惠金融高质量发展、数字政府建设、加强和改进行政区划工作等重大议题，推动全面深化改革向纵深推进。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以改革为先导、向改革要动力，亿万中华儿女必将在中华民族伟大复兴不可逆转的历史进程中创造新的发展奇迹！

（新华社北京9月8日电）

陕西：不懈奋斗，赓续红色血脉

陕西日报记者 周明 张乐佳

领航中国·温暖的回响

九月的陕北大地一片绿意。宽阔整洁的道路、修葺一新的房屋、发展兴盛的产业、村民们脸上越来越多的笑容……如今的杨家沟村面貌已焕然一新。

然而，红色依旧是这片土地上最亮的底色。

“要充分运用红色资源，深化党史学习教育，赓续红色血脉。”习近平总书记的谆谆嘱托，不仅为榆林指明了发展方向，也为陕西如何用好红色资源、赓续红色血脉提出了根本遵循。

党的十八大以来，全省各地沿着习近平总书记指引的方向，深挖当地红色资源所承载的革命历史、英雄事迹、革命精神的深刻内涵，大力弘扬光荣革命传统和优良作风，赓续红色血脉，凝聚奋进力量，努力把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

保用并重盘活红色资源

1947年底，在杨家沟这个陕北小村庄里，毛泽东率领中央机关战斗生活了4个多月，指挥了全国解放战争和西北战场，领导开展土地改革运动，吹响了夺取全国胜利的进军号角。

2021年9月，习近平总书记来到杨家沟革命旧址。在杨家沟革命

旧址，习近平总书记参观了中共中央“十二月会议”旧址、毛泽东旧居、周恩来旧居等，追忆革命历史，缅怀革命先辈丰功伟绩。他指出，要充分运用红色资源，深化党史学习教育，赓续红色血脉。

“总书记的殷殷嘱托我牢记在心，我们更更有责任把这里的红色文化传递给更多人。”回想起一年前习近平总书记到来的场景，杨家沟革命纪念馆副馆长刘翠霞内心依然激动。

殷切嘱托，言犹在耳。对现有旧居展陈进行改造升级、打造一支素质过硬的讲解员队伍、组建现场教学队伍……杨家沟革命纪念馆对红色资源的深入挖掘，是全省各地传承红色基因、赓续红色血脉奋斗实践的一个缩影。

陕西是一片红色的土地。1224处不可移动革命文物，40703件（套）可移动革命文物，76家革命纪念馆，让这片红色热土成为全国红色文化资源最丰富的地区之一。

近年来，全省各地持续做好红色资源保护与开发，推进革命旧址保护修缮、周边环境整治、革命文物保护修复等工作，以在保护中利用、在利用中发展为核心理念，使红色革命精神得到传承。

在延安，持续推进的“中国革命博物馆城”建设如火如荼。当地先后

完成宝塔山、杨家岭、枣园、鲁艺等旧址周边环境改造提升工程，为革命文物保护利用提供发展空间。同时，延安还利用桥儿沟、清凉山等旧址窑洞，打造文物活化利用体验式教学基地。

2021年10月21日，陕西首个革命文物保护修复工作在延安挂牌，“我们将努力保护好见证革命历史的每件革命文物，让革命文物成为党员干部学习培训的活教材，让革命历史成为党员干部凝心聚力和笃行奋进的营养剂。”延安革命纪念馆馆长茆梅芳说。

红色基因薪火相传

“现在的杨家沟，是党员干部和群众寻找初心和使命的生动课堂。”9月2日，杨家沟革命纪念馆馆长常天民告诉记者。

拥有丰富红色资源的榆林，已成为广大党员干部和群众传承红色基因、汲取奋进力量的重要阵地。

绥德师范有项传统，每到开学季，所有新生都要接受3天的入学教育，特别是在参观校史馆时，悠久光辉的学校历史，会给青年学子上一堂印象深刻的“第一课”。“我为自己能在这里学习深造而感到自豪。我将努力践行奋斗精神，用实际行动争做红色基因的传承者，用奋斗书写无悔青春。”该校免费师范生娟子说。

红色精神，代代相承。近年来，我省各地充分挖掘利用当地丰厚的

红色文化资源，创新传播形式和载体，让红色基因薪火相传。

作为陕西最早的党团组织诞生地之一，渭南留下了丰厚的革命文物和历史遗存。依托红色资源，渭南开展了创新剧场党课、红色故事巡回宣讲、红色文艺精品故事展演等多种活动，着力将“家门口”的红色资源转化为红色教育“活教材”，让广大党员干部和群众在潜移默化中接受红色教育、传承红色基因。

红色资源是我们党艰苦奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。为了充分利用好这笔宝贵精神财富，我省还通过专题报告会、党史故事分享会、小小讲解员讲革命故事、党史主题诵读赛等形式，深入开展红色故事进校园活动，在学生心中种下爱党、爱国的种子，让红色基因薪火相传。

讲好新时代红色故事

6月10日，晨光中的杨家沟革命纪念馆广场涌动着红色热潮。橙红色的火焰燃起，陕西省第十七届运动会圣火采集成功，点燃了人们讲好红色故事、赓续红色血脉的热情。

红色故事是最生动的教材。进入新时代，红色故事的讲述也有了全新表达。近年来，全省各地不断创新红色教育形式，实施红色精品展示工程，通过更多可视化、互动化、沉浸式的传播方式呈现红色文化，让红色故事的讲述更加“走心”。

杨家岭曾经是中共中央机关所在地，党中央在这里领导了抗日战争、大生产运动、整风运动，召开了延安文艺座谈会以及党的七大。这里，有着丰富的红色文化资源。

去年3月，杨家岭革命旧址管理处探索开展了线上瞻仰延安学习活动。“我们不断在深挖文化内涵、历史与现实结合以及创新宣教形式上下功夫，线上瞻仰延安学习活动就是一大创新。”杨家岭革命旧址管理处副主任张雪冬说。

近年来，杨家岭革命旧址管理处借助新的传播平台，深入挖掘革命旧址红色文化资源，创办了“杨家岭青年”微信公众号，推出“红故事大家讲”品牌栏目，让更多人感受当年中共七大的辉煌。

红色文化要入眼入耳，更要入脑入心。从创作文艺作品到开通网络直播，再到推出云端数字展览等，我省各地结合不同人群年龄和特点，推动红色教育更加鲜活生动。不断创新的红色故事讲述形式，把红色火种播撒在了三秦儿女的心中。

延安革命纪念馆推出系列云端数字展览《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》等，让红色文化更加生动易懂；省文物局联合省委党史研究室推出“红旗漫卷——陕西革命旧址云上展”，运用VR等技术手段，让红色故事从线下走上云端，走入生活。

回望来时路，方能行更远。习近平总书记的殷殷嘱托，三秦儿女牢记心间。步入新时代，全省上下将始终坚持传承红色文化，用好红色资源，赓续红色血脉，让红色文化在陕西这片红色热土上迸发出新的活力。

（据《陕西日报》）